

优雅变老也是需要学习的

曾焱冰



想要“优雅地变老”，靠与生俱来的“天赋”是远远不够的，更重要的是：保持精气神儿。其实，“变老”也是需要学习的，要从年轻时就开始积累，积累美好的回忆，积累精神上的资源，花些时间学习和思考，坚定意志，按自己的方式安享晚年。虽然身体渐渐变老，但生活每一刻都是新的。

如今45岁的我已知道，到了55岁、65岁，我现在所面临的“老”都不值一提了。生命的很多改变都如暗礁一样在身体内滋长，而海面的风平浪静，是靠足够的智慧和勇气支撑的。

坚持运动、学习、爱和笑，让你晚年继续发光

我们常看见国外漂亮老太太的照片，会感慨：优雅老去。许多人还会说，关键是要瘦，还得会穿。但当我慢慢走过45岁，再回望更往后的人生时，忽然觉得：“优雅老去”这几个字，真不仅仅是“瘦”和“敢穿”就能简单做到的。

随着年龄增加，伴随而来的皱纹、白发等，其实都是小意思，威胁最猛烈的还是荷尔蒙减退、社会关系改变、身体功能衰退等让人陷入一种老年式黯淡。这种黯淡从眼神、表情、语气里散发出来，也从姿态、动作甚至每一个毛孔里散发出来，那是一种对什么都没兴趣的丧失，也是一种对万物见怪不怪的疲惫，更是一种把自己当“病包子”的衰退。就像一堆灰烬，少了青年人的好奇心和心劲儿。所以比“瘦”和“敢穿”更重要的是：保持精气神儿。

德国哲学家奥特弗里德·赫费写过一本书《优雅变老的艺术》，他提出，和“保持年轻”一样，“变老”也是需要学习的。如果我们想拥有一个体面、平静的老年，那从年轻时就要开始积累，积累美好的回忆，积累精神上的资源。

那些上了岁数还继续散发光芒的人，基本不会是前半生暗淡绝望、等60岁后染个全白头发就忽然优雅登场的。实际上，如何优雅变老，也是女人们终其一生所探讨的“如何生活”的命题。赫费给老人们提供了4条建议：运动、学习、爱和笑。仔细想想，这4条同样适合任何年龄的人，只是在不同的人生阶段，会有不同的方式和侧重。

就拿学习来说，我们年轻时通过学习构建的知识结构、学习能力、文化积累，放在人生长线上是一种早期的精神投资，如果只吃老本，这份投资再丰厚也会坐吃山空。不断地学习、更新，是让人

保持脑神经活跃的最佳方式。不管是学新的技能、语言，还是延续之前的钻研继续精进，都可以是人长久的精神依托，可以帮助人们避免空虚、焦躁的情绪，减轻孤独感，并和社会保持着新鲜联系。法国思想家伏尔泰说过：“对于文盲来说，晚年就如同寒冬；而对于有学识的人来说，晚年却是收获。”

日本老奶奶西本喜美子，就是个一生都爱“折腾”的女性。从经营美容院，到实现梦想成为自行车手，再到72岁学习拍摄、自拍、修图软件而成为日本最优秀的女摄影师之一，她生命中的勇敢和从未停止过的学习精神，刷新了我们对老年人的认知。

我国翻译界泰斗许渊冲先生在耄耋之年仍然给自己制定“每天翻译1000字”的计划，别人劝他不要过于劳累，他回答：“翻译的快乐对于我就像水和空气，沉浸在翻

译的世界里我就垮不下来。”原来，工作才是最好的不老仙丹。

正视衰老，做好准备，做一个“会”老的人

当然，保持年轻的心态和头脑，并不意味着与身体机能的老化对抗。随着年龄的增加，要突破的重要心理关便是“接受自己变老的样子，从容貌到体型”，要承认“心有余而力不足”这种状态而让自己停下来，也要“学会成为一个依赖别人的人”。这些观点出自《学习做一个会老的人》。其作者是心理学家拉姆·达斯，他是在65岁身患中风后才真正感受到“老”的含义。

在这本书里，拉姆同样倡导老年人花些时间学习和思考，坚定意志，按自己的方式安享晚年。同时，他也告诉人们如何正确地正视衰老，如何慢下来，一次只做一件

事；如何放下欲望，学习冥想；如何撇开众望，按自己的人生观生活；如何和恐惧促膝长谈……当身体渐渐变老，但生活每一刻都是新的。

的确，“变老”是我们每个人都要面对和思考的问题，也不能真的到了老去才去关注。而想要“优雅地变老”，靠与生俱来的“天赋”是远远不够的；面对年龄的增长和衰老，光给自己猛灌“鸡汤”，喊一句“我要和年龄做朋友”也是不够的；早一点了解衰老的样子，早一点为老年做好精神和物质的能量储备，才是正视听衰老的最好方法。

其实，年老并不一定就意味着衰老。当我们拥有强大的精神世界和不僵化的头脑时，身体状况也会主动来依赖精神。

(据《中国妇女报》)

请本版作者与本报联系，以便略奉薄酬

饮酒一次就会永久改变大脑

德国研究小组在最新一期《美国国家科学院院刊》上撰文指出，他们利用黑腹果蝇的遗传模型系统开展的研究表明，即使是饮酒一次也会永久性地改变大脑神经元的形态，且大脑里的“交通要塞”突触的结构以及为细胞提供能量的线粒体的动力学也会受到酒精的影响。

在从偶尔饮酒到慢性酒精滥用的过渡过程中，大脑内发生了哪些变化？科隆大学亨瑞克·肖尔茨教授及来自曼海姆大学和海德堡大学的研究人员希望弄清楚这一问题的答案。此前有不少研究已经证明了长期饮酒对海马体(大脑控制中心)的影响，但科学家们对于关键危险因素，例如首次饮酒后神经元之间的相互作用知之甚少。

该团队通过对果蝇和小鼠模型的研究来验证其假设，发现了乙醇诱导在线粒体动力学和神经元突触之间的平衡这两个方面的变化。线粒体为细胞，尤其是神经细胞提供能量。线粒体会移动，以更好地向细胞输送能量。研究发现，用乙醇处理的细胞内线粒体的运动受到了干扰；而且某些突触之间的化学平衡也受到干扰。这些变化是永久性的，动物的行为变化也证实了这一点：在以后的生活中，小鼠和果蝇的酒精摄入量增加。

研究人员解释说，众所周知，神经元的形态重塑是学习和记忆的基础。这些所谓的细胞可塑性机制是学习和记忆的核心，也被认为是药物相关奖励记忆形成的核心。因此，科学家们观察到的一些形态学变化可能影响与乙醇相关的记忆形成。此外，神经元线粒体的迁移对突触传递和可塑性也很重要。研究人员因此推测，这些乙醇依赖细胞变化对成瘾行为的发展至关重要。

肖尔茨说：“值得注意的是，促成这种复杂奖励行为的细胞过程在物种间广泛存在，这表明在人类中也有类似的作用，这可能是一个对学习和记忆至关重要的细胞过程。”(据《科技日报》)

选对零食 吃出健康

孩子喜欢吃零食，但是很多家长担心零食吃多了会影响孩子健康。营养师刘艳君提示，家长要学会为孩子选择健康的零食，就可以带孩子更多的营养和快乐。

首先，家长挑选的零食应该是天然、无添加、健康的食品。其次，在挑选零食时也要注意零食的营养成分、配方搭配、品牌、保质期等，降低零食给孩子身体健康带来的负面影响。另外，要注意饼干、糖果、饮料虽然都是孩子喜欢的零食，但是这些食品所含的糖分都比较高，要少吃或不吃。同时，家长还要警惕食品中是否含有精炼植物油、氢化植物油等成分，因为含有这些成分的食品中很可能有较多的反式脂肪酸，对身体健康是不利的。

此外，孩子吃零食的时候往往没有自控能力，所以家长要注意在零食控量方面下功夫。对处于生长期的孩子，建议在两餐之间吃适量的零食，补充体内营养成分。尤其是每天需要学习或者参加体育锻炼的孩子，在两餐之间增加一定量的零食是很有必要的，但是摄入量不宜过多。(据《今晚报》)

送外卖途中撞伤人 谁来赔偿

【案情】潘某骑着有某平台标识的外卖送餐车与骑自行车的邓某相撞，两人在事故中受伤并住院治疗。经交警认定，潘某承担主要责任，邓某承担次要责任。

潘某与邓某协商赔偿过程中，潘某提供了“某平台电动车租赁合同”及支付其工资的某代送服务部的银行凭证。原来，该代送服务部是某外卖平台在当地的配送承包商。潘某与代送服务部签约，作为其骑手送外卖。邓某经与服务部多次协商仍得不到满意结果，无奈之下将潘某、该代送服务部一起诉至法院，要求赔偿交通事故损失9万余元。

诉讼中，代送服务部辩称，其与潘某未签订劳动合同，仅为“合作”，不构成劳动关系。服务部只是一个服务平台，潘某应对自己的行为负责。潘某辩称，在此次事故中其作为代送服务部的员工，在履行职务行为时致他人受伤，其本人没有故意或者重大过失，所有的责任应由代送服务部承担。

【说法】互联网时代下，催生了“平台+个人”的新型用工模式。目前，外卖平台的配送经营模式包括外包配送模式、自营配送模式与代理配送模式等。

复杂的用工模式不仅给劳动关系认定和劳动者权益保护带来了挑战，也让受害人不好找到赔偿主体，导致理赔难。实践中，部分骑手通过第三方承包等方式提供服务，并没有与平台经营者建立直接的用工法律关系，所以，类似案件中有的由合作用工企业承担赔偿责任，而非外卖平台直接承担。

法院经审理认为，依据有关法律规定，用人单位的工作人员因执行工作任务造成他人损害的，由用人单位承担侵权责任。本案中，骑手的电动车外观标识、工资结算单等均显示，潘某对外是以代送服务部的名义接单、送餐。事故发生时，潘某也身着代送服务部的统一制服，符合在履行送餐职务途中造成他人人身、财产损害的情形，是履行职务的行为，因此，代送服务部应对潘某执行工作任务造成邓某的损害承担侵权责任。(据《人民日报》)

一批新规9月起施行，关系你我生活

新华社记者 白阳

这个9月，一批新规开始施行。义务教育教学内容与方式迎来重要变化；中小学校财务制度进一步规范；招标投标新规严禁虚假招标、违法投标等行为……更完备的法治体系，护航更美好的生活。

劳动课将成为独立课程

开学季，多项与学校相关的新规开始施行。

新修订的义务教育课程方案和课程标准于2022年秋季学期开始执行。

新修订的课程方案整合小学原品德与生活、品德与社会和初中原思想品德为“道德与法治”，进行九年一体化设计；改革艺术课程设置，一至七年级以音乐、美术为主线，融入舞蹈、戏剧、影视等内容，八至九年级分项选择开设；科学、综合实践活动开设起始年级提前至一年级；劳动、信息科技及其所占课时从综合实践活动课程中独立出来。

按照新课标，劳动课程共设置十个任务群，分为日常生活劳动、生产劳动和服务性劳动三大类。其中，日常生活劳动包括清洁与卫生、整理与收纳、烹饪与营养、家用器具使用与维护四个任务群。

此外，根据教育部《关于大力推进幼儿园与小学科学衔接的指导意见》，从2022年秋季学期开始，各省(区、市)全面推行入学准备和入学适应教育，建立幼小协同的合作机制，加强在课程、教学、管理和教研等方面的合作。

2022年9月1日起施行的《中小学校财务制度》明确，中小学校组织收入应当合法合规，各项收费应当严格执行国家规定的收费范围、收费项目和收费标准，不得擅自扩大收费范围、增加收费项目、提高收费标准。中小学校严禁设立“小金库”，严禁账外设账，严禁公款私存。

严禁虚假招标、违法投标、不诚信履约等行为

为充分发挥法规制度刚性约束作用，引导招标投标活动更加规范有序方向发展，国家发展改革委等13部门发布意见，进一步规范招标投标主体行为。

《国家发展改革委等部门关于严格执行招标投标法规制度进一步规范招标投标主体行为的若干意见》要求，严格执行强制招标制度，不得以违法形式规避招标、虚假招标，除特殊情形外，依法必须招标项目应当实行全流程电子化交易。

在打击遏制违法投标和不诚信履约行为方面，意见明确，投标人应当依法依规诚信参加投标，自觉维护公平竞争秩序。加大对违法投标行为的打击力度，严格依法实施行政处罚并按照规定纳入信用记录。

本意见自2022年9月1日起施行，有效期至2027年8月31日。

向境外提供重要数据应申报数据出境安全评估

《数据安全出境安全评估办法》自2022年9月1日起施行，为维护国家安全和公共利益提供新保障。

办法明确了4种应当申报数据出境安全评估的情形，包括：

数据处理者向境外提供重要数据；关键信息基础设施运营者和处理100万人以上个人信息的数据处理者向境外提供个人信息；自上年1月1日起累计向境外提供10万人个人信息或者1万人敏感个人信息的数据处理者

向境外提供个人信息；国家网信部门规定的其他需要申报数据出境安全评估的情形。

保险资产管理公司应建立全面风险管理体系

《保险资产管理公司管理规定》自2022年9月1日起施行，进一步强化保险资产管理公司监管。

规定将风险管理作为专门章节，从风险管理体系、风险管理要求、内控审计等方面进行全面增补，要求建立完善全面风险管理制度和机制，切实维护保险资金等长期资金安全。

规定还从总体要求、股东义务、激励约束机制等方面，对公司治理作出明确要求。根据规定，保险资产管理公司的股东及其实际控制人不得有虚假记载、抽逃或者变相抽逃出资，以任何形式占有或者转移保险资产管理公司资产等行为。

建立港口基础设施维护基本制度

为保障港口安全稳定运行，《港口基础设施维护管理规定》自2022年9月1日起正式施行。

规定建立了港口基础设施维护的基本制度，对维护工作提出了具体要求。比如，明确港口公用基础设施维护主体由地方政府确定，其他港口基础设施由港口经营人负责维护。

在监管方式上，规定落实国务院“放管服”改革要求，明确港口行政管理部门原则上应当采取“双随机一公开”方式进行监督检查，提升管理效能。

(新华社北京8月31日电)